

# Рассказы о войне

*За отвагу*

НАГРАДНОЙ ЛИСТ.

1. Фамилия имя и отчество. ЗАЙНУТДИНОВ Халик-Сайдуллинвич.  
2. Звание. Гвардии красноармеец. 8. Должность, часть. Телекомист взвода оптической разведки 12 Гвардейского отдельного армейского разведывательного артиллерийского дивизиона.  
Прехотаняется к награде Медали "ЗА ОТВАГУ"  
4. Год рождения. 1919 года. 5. Национальность. Татарин.  
6. Партийность. Вспартийный.  
7. Участие в боевых действиях по защите СССР. Брянский фронт с по 8.8.42 года. Воронежский фронт с 8.8.42 года.  
8. Имеет ли ранения и контузии в Отечественной войне. Не имеет.  
9. С какого времени в Красной Армии. С 1940 года.  
10. Каким РВМ награжден. Сахином РВМ Татарской АССР.  
11. Чем ранее награжден. Не имеет.  
12. Постоянный домашний адрес/предоставляемого к награждению или его семьи/.

I. КРАТКОЕ, КОНКРЕТНОЕ ИЗЛОЖЕНИЕ ЛИЧНОГО ВОЕВОГО ПОДВИГА ИЛИ ЗАСЛУГ.

Тов. Зайнутдинов, работая телекомистом, за время Отечественной войны показал себя смелым и решительным бойцом. Только за 20 дней боевой работы взвода он исправлял линии связи пять раз не посре- скомто тех артиллерийским огнем противника, чем обеспечил засечку 52 инженерных сооружений и артиллерийских орудий противника.  
4.8.43 года ИЦ, на котором находился тов. Зайнутдинов подвергся силь- ному артиллерийскому огню со стороны противника, связь была пере- бита в 3 местах. Тов. Зайнутдинов не ожидал прекращения огня по соб- ственной инициативе исправил линии и своевременно перешел целеука- зание о нападении 12 танков противника, о местонахождении батарей, которая и была засечена взводом.  
Своей четкой и умелой работой тов. Зайнутдинов все время обеспечивал бесперебойную работу постов взвода в любой обстановке.  
Достоин награды высшей степени Медали "ЗА ОТВАГУ".

КАПИТАН И. Г. МАЙОР  
И. Г. МАЙОР  
/ ГВОЗДАННИЙ /



Оба дедушки моей мамы воевали на фронте во время Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.

Я никогда не видела моих прадедов.

Мама рассказала мне, что её дедушки не любили говорить о войне, вспоминать о том тяжелом времени.

Даже их дети (моя бабушка Надя и мой дедушка Нафис не знали подробностей.)

Благодаря рассекреченным архивам моя тетья Алина смогла узнать где именно воевали мои прадеды.

Так замечательно, что они вернулись с войны. Мои бабушка и дедушка были рождены уже в мирное время.

Я пишу здесь все то, что известно о военном времени моей семьи, о дедушках Мавлюте и Абраре.



## Халик

Зайнутдитнов Халик. Родной младший брат моего прадеда Мавлюта. Халик ушёл в армию в 1939 году, продолжил служить, когда в 1941 году началась война.

Награжден Медалью «За отвагу» за подвиг 4 июля 1943.

Награжден Орденом Красной Звезды за подвиг 2-3 марта 1945.

Дошел до Берлина, оставил свою подпись "Зайнутдинов" на рейхстаге.

Написал письмо, что едет домой, но домой так и не приехал, судьба его после войны для семьи не известна.

В сентябре 1945 года Халик сообщил, что едет домой, отправил матери посылку с красивым полотном. Посылка пришла, а Халик так и не вернулся. Пропал без вести при исполнении служебных обязанностей....

Долгое время семья Халика точно не знала о его подвигах. Точные данные нашла моя тетья Алина из рассекреченных архивов в 2020







# Прадедушка Абрар

Алишев Абрар Шариевич (21.07.1923 - 21.10.2011).

В 19 лет мой прадед попал на Белорусский фронт в составе 332 стрелковой дивизии. Он был артиллеристом-наводчиком, войну закончил в звании сержанта. Участвовал в освобождении Белорусской ССР в Витебской и Полоцкой наступательных операциях.

Был дважды ранен, первый раз подлечился - и снова ушел на фронт, а второй раз был серьезно ранен за несколько месяцев до окончания войны.

На очередном привале после атаки они сели отдыхать, перекурить. На поле были стога сена, которые были заминированы фашистами. Отступая, фашисты оставляли много заминированных мест. Много солдат погибло, взорвавшись на тех минах. А прадедушка Абрар был ранен в ногу и руку, чудом остался жив. Победу он встретил в госпитале.

После войны он встретил свою будущую жену, они воспитали троих детей и пятерых внуков.

Трудился прадедушка в послевоенные годы токарем, слесарем.

Награжден Орденом Отечественной войны II степени, а также многочисленными юбилейными медалями и орденами, а после войны неоднократно был победителем соцсоревнований, ударником 10й пятилетки, ветераном труда.



Был в составе 365 стрелковой дивизии, сформированной в Свердловской области. Попал в страшное окружение подо Ржевом. Большинство его однополчан погибло.

Прадед выжил, но был ранен и контужен в начале 1943г., направлен на лечение в госпиталь в г. Сухой Лог Свердловской области, где его комиссовали, домой он вернулся в июне 1943 года.

Во время войны они с женой и дочкой жили в рабочем бараке на окраине города Нижний Тагил Свердловской области. Прадед работал на медной шахте.

После войны он работал директором овощебазы, затем директором столовой.

Он никогда не хотел вспоминать и рассказывать о войне. Был очень строгим, справедливым и честным. Воспитал четверых детей и 8 внуков.

Был награжден Орденом Отечественной Войны II степени, юбилейными медалями, инвалид Великой Отечественной Войны.



Мама рассказывала мне, что у прадедушки Абрара была сильно изуродована спина, не было нескольких пальцев на руке. Он всегда смеялся над вопросом, как случилось, что у тебя нет пальцев. Он отвечал, что их откусила собака. О войне рассказывать он не хотел, говорил, что ничего хорошего там не было, и вспоминать не надо.

Рассказывал, что были они молодые, бежали в атаку. После войны все бойцы возвращались обзлѐнными, им было трудно это пережить.



## Прадедушка Мавлют

Зайнутдинов Мавлют Сайфеевич (7.02.1913 - 16.02.1993). Отец моей любимой бабушки Нади.

Когда фашистская Германия напала на СССР, прадеду было 28 лет. Он уже участвовал в советско-финской войне. В 1941 году был призван практически в первый призыв. Дома остались жена и годовалая дочь.

